河南上蔡第一高级中学2023-2024学年高三高考测试（一）数学试题

注意事项
1．考生要认真填写考场号和座位序号。

2．试题所有答案必须填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。第一部分必须用2B 铅笔作答；第二部分必须用黑色字迹的签字笔作答。

3．考试结束后，考生须将试卷和答题卡放在桌面上，待监考员收回。
一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
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2．已知函数
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3．已知曲线
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的一条对称轴方程为
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向左平移
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4．下列命题是真命题的是（    ）

A．若平面
[image: image26.wmf]a

，
[image: image27.wmf]b

，
[image: image28.wmf]g

，满足
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C．“命题
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5．设全集U=R，集合
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6．已知函数
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个单位长度后，所得到的图象关于
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7．函数
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8．已知单位向量
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9．已知集合
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10．若函数
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11．已知实数
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12．己知函数
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二、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分。

13．若函数
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14．已知向量
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15．下图是一个算法的流程图，则输出的x的值为_______．
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16．
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三、解答题：共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12分）已知数列
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18．（12分）已知矩阵
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19．（12分）团购已成为时下商家和顾客均非常青睐的一种省钱、高校的消费方式，不少商家同时加入多家团购网.现恰有三个团购网站在
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市某调查公司为调查这三家团购网站在本市的开展情况，从本市已加入了团购网站的商家中随机地抽取了50家进行调查，他们加入这三家团购网站的情况如下图所示.
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（1）从所调查的50家商家中任选两家，求他们加入团购网站的数量不相等的概率；

（2）从所调查的50家商家中任取两家，用
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（1）证明：
[image: image158.wmf]//

BD

平面
[image: image159.wmf]CEF

；

（2）若
[image: image160.wmf]PAAC

^

，求直线
[image: image161.wmf]CE

与平面
[image: image162.wmf]PBC

所成角的正弦值．

21．（12分）已知函数
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（1）若
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参考答案
一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、C

【解析】

根据等比数列的下标和性质可求出
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设等比数列
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故选：C．

【点睛】

本题主要考查等比数列的性质应用,意在考查学生的数学运算能力,属于基础题.

2、B

【解析】

根据题意，求得函数周期，利用周期性和函数值，即可求得
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【详解】
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故选：B.

【点睛】

本题考查函数周期的求解，涉及对数运算，属综合基础题.

3、C

【解析】
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【详解】
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故选：C.

【点睛】

本题考查余弦型函数性质的应用，涉及到函数的平移、函数的对称性，考查学生数形结合、数学运算的能力，是一道中档题.

4、D

【解析】

根据面面关系判断A；根据否定的定义判断B；根据充分条件，必要条件的定义判断C；根据逆否命题的定义判断D.

【详解】

若平面
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，则
[image: image242.wmf]0
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[image: image243.wmf]0
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，则
[image: image244.wmf](
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x
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”，故D正确；

故选D

【点睛】

本题主要考查了判断必要不充分条件，写出命题的逆否命题等，属于中档题.

5、A

【解析】

求出集合M和集合N,，利用集合交集补集的定义进行计算即可．

【详解】


[image: image245.wmf]{
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则
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故选：A．

【点睛】

本题考查集合的交集和补集的运算，考查指数不等式和二次不等式的解法，属于基础题．

6、A

【解析】

化简
[image: image248.wmf](
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为
[image: image249.wmf](
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，求出它的图象向左平移
[image: image250.wmf](0)
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个单位长度后的图象的函数表达式
[image: image251.wmf]sin
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，利用所得到的图象关于
[image: image252.wmf]y

轴对称列方程即可求得
[image: image253.wmf](
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【详解】

函数
[image: image254.wmf](
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可化为：
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，

将函数
[image: image256.wmf](
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的图象向左平移
[image: image257.wmf](0)
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个单位长度后，

得到函数
[image: image258.wmf]sin
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的图象，又所得到的图象关于
[image: image259.wmf]y

轴对称，

所以
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)

32

mkkz

pp

p

+=+Î

，即：
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又
[image: image263.wmf]0
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故选：A.

【点睛】

本题主要考查了两角和的正弦公式及三角函数图象的平移、性质等知识，考查转化能力，属于中档题。

7、C

【解析】

对x分类讨论，去掉绝对值，即可作出图象.

【详解】


[image: image265.wmf](
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故选C．

【点睛】

识图常用的方法

(1)定性分析法：通过对问题进行定性的分析，从而得出图象的上升(或下降)的趋势，利用这一特征分析解决问题；

(2)定量计算法：通过定量的计算来分析解决问题；

(3)函数模型法：由所提供的图象特征，联想相关函数模型，利用这一函数模型来分析解决问题．

8、C

【解析】

根据
[image: image266.wmf]mn

^

urr

列方程，由此求得
[image: image267.wmf]l

的值，进而求得
[image: image268.wmf]n

r

.

【详解】

由于
[image: image269.wmf]mn
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，所以
[image: image270.wmf]0
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，即
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解得
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所以
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故选：C

【点睛】

本小题主要考查向量垂直的表示，考查向量数量积的运算，考查向量模的求法，属于基础题.

9、C

【解析】

由
[image: image275.wmf]2
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可得
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，解得
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或
[image: image278.wmf]6
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，所以
[image: image279.wmf]B
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image280.wmf]{|1

xx

<-

或
[image: image281.wmf]6}
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，

又
[image: image282.wmf]{|24}
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，所以
[image: image283.wmf]{|21}
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Ç=-<<-

，故选C．

10、B

【解析】

求导函数，求出函数的极值，利用函数
[image: image284.wmf]2
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恰有三个零点，即可求实数
[image: image285.wmf]a

的取值范围.

【详解】

函数
[image: image286.wmf]2
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的导数为
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令
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或
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[image: image291.wmf]20
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上单调递减，
[image: image292.wmf](,2),(0,)
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上单调递增，

所以0或
[image: image293.wmf]2
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是函数y的极值点，

函数的极值为：
[image: image294.wmf]2
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函数
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恰有三个零点，则实数的取值范围是：
[image: image296.wmf]2
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故选B.

【点睛】

该题考查的是有关结合函数零点个数，来确定参数的取值范围的问题，在解题的过程中，注意应用导数研究函数图象的走向，利用数形结合思想，转化为函数图象间交点个数的问题，难度不大.

11、B

【解析】

作出可行域，
[image: image297.wmf]1

y

x
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表示可行域内点
[image: image298.wmf](,)

Pxy

与定点
[image: image299.wmf](0,1)

Q
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连线斜率，观察可行域可得最小值．

【详解】

作出可行域，如图阴影部分（含边界），
[image: image300.wmf]1
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x
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表示可行域内点
[image: image301.wmf](,)

Pxy

与定点
[image: image302.wmf](0,1)
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连线斜率，
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．

故选：B．

[image: image308.png]



【点睛】

本题考查简单的非线性规划．解题关键是理解非线性目标函数的几何意义，本题
[image: image309.wmf]1

y

x

+

表示动点
[image: image310.wmf](,)

Pxy

与定点
[image: image311.wmf](0,1)

Q
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连线斜率，由直线与可行域的关系可得结论．

12、B

【解析】

考虑当
[image: image312.wmf]0
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时，
[image: image313.wmf]1ln
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有两个不同的实数解，令
[image: image314.wmf](
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[image: image315.wmf](
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有两个不同的零点，利用导数和零点存在定理可得实数
[image: image316.wmf]k

的取值范围.

【详解】

因为
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所以
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[image: image328.wmf](
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综上，当
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故选：B.

【点睛】

本题考查函数的零点，一般地，较为复杂的函数的零点，必须先利用导数研究函数的单调性，再结合零点存在定理说明零点的存在性，本题属于难题.

二、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分。

13、1

【解析】

由题知x>0，且满足约束条件
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[image: image364.png]



由图可知当
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与
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交于点B(2,1)，当直线
[image: image367.wmf]ym
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过B点时，m取得最大值为1.

 点睛：线性规划的实质是把代数问题几何化，即数形结合的思想.需要注意的是：一、准确无误地作出可行域；二、画标准函数所对应的直线时，要注意与约束条件中的直线的斜率进行比较，避免出错；三、一般情况下，目标函数的最大或最小会在可行域的端点或边界上取得.

14、1

【解析】

根据向量数量积的定义求解即可．

【详解】

解：∵向量
[image: image368.wmf](
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[image: image377.wmf]22
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[image: image378.wmf]3
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故答案为：1．

【点睛】

本题主要考查平面向量的数量积的定义，属于基础题．

15、1

【解析】

利用流程图，逐次进行运算，直到退出循环，得到输出值.

【详解】

第一次：x＝4，y＝11，

第二次：x＝5，y＝32，

第三次：x＝1，y＝14，此时14＞10×1＋3，输出x，故输出x的值为1．

故答案为：
[image: image379.wmf]6

.

【点睛】

本题主要考查程序框图的识别，“还原现场”是求解这类问题的良方，侧重考查逻辑推理的核心素养.

16、
[image: image380.wmf]120

°


【解析】
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三、解答题：共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17、（1）
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【解析】
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)

1

由数列
[image: image389.wmf]{}

n

a

为“
[image: image390.wmf](1)

H

数列”可得,
[image: image391.wmf]1

1

nn

Sa

+

=-

，
[image: image392.wmf]1

1(n2)

nn

Sa

-

=-³

，两式相减得
[image: image393.wmf]1

2,(n2)

nn

aa

+

=³

，又
[image: image394.wmf]2

2

a

=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image395.wmf]1
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[image: image398.wmf](
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【详解】
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所以数列
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（2）由题意得
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又因为
[image: image435.wmf]11

,(n3)

nnn

aaa

+-

-=³


所以当
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所以
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所以当
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时，数列
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所以
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因为当
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[image: image443.wmf]21

nnn

aaa

++

=+

成立,

所以
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，

所以
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在
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中令
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，

因为
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，所以可得
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所以
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由
[image: image451.wmf]2

n

=

时
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，且
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可得
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把
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可得,
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所以存在数列
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符合题意,
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的所有值为
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【点睛】

本题考查数列的新定义、等比数列的通项公式和数列递推公式的运用;考查运算求解能力、逻辑推理能力和对新定义的理解能力;通过反复利用递推公式,得到数列
[image: image461.wmf]{
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为常数列是求解本题的关键;属于综合型强、难度大型试题.

18、特征值为1，特征向量为
[image: image462.wmf]0
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【解析】

设出矩阵M结合矩阵运算和矩阵相等的条件可求矩阵M，然后利用
[image: image463.wmf]M
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可求特征值的另一个特征向量.

【详解】

设矩阵M＝
[image: image464.wmf]  
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，则AM＝
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所以
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，解得
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，所以M＝
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则矩阵M的特征方程为
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，解得
[image: image470.wmf]1
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，即特征值为1，

设特征值
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的特征向量为
[image: image472.wmf]x

y

a

éù

=

êú

ëû

ur

，则
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即
[image: image474.wmf]    

xx

xyy

éùéù

=

êúêú

-+

ëûëû

，解得x＝0，所以属于特征值的
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的一个特征向量为
[image: image476.wmf]0

1

a

éù

=

êú

ëû

ur

．

【点睛】

本题主要考查矩阵的运算及特征量的求解，矩阵运算的关键是明确其运算规则，侧重考查数学运算的核心素养.

19、（1）
[image: image477.wmf]29
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;（2）从而
[image: image478.wmf]x

的分布列为

	
[image: image479.wmf]x


	0
	1
	2

	
[image: image480.wmf]P


	
[image: image481.wmf]20

49


	
[image: image482.wmf]25

49


	
[image: image483.wmf]4

49





[image: image484.wmf]2025433
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;（3）
[image: image485.wmf]1
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【解析】

（1）运用概率的计算公式求概率分布，再运用数学期望公式进行求解；（2）借助题设条件运用贝努力公式进行分析求解：

（1）记所选取额两家商家加入团购网站的数量相等为事件
[image: image486.wmf]A

，则


[image: image487.wmf](
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，所以他们加入团购网站的数量不相等的概率为
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（2）由题，知
[image: image489.wmf]x

的可能取值分别为0，1，2
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从而
[image: image493.wmf]x

的分布列为
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（3）所调查的50家商家中加入了两个团购网站的商家有25家，将频率视为概率，则从
[image: image500.wmf]A

市中任取一家加入团购网站的商家，他同时加入了两个团购网站的概率为
[image: image501.wmf]251
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，所以
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20、 (1)证明见解析；(2) 
[image: image505.wmf]2
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【解析】

（1）连接
[image: image506.wmf]PD

交
[image: image507.wmf]CE

于
[image: image508.wmf]G

点，连接
[image: image509.wmf]FG

，通过证
[image: image510.wmf]//

BDFG

，并说明
[image: image511.wmf]FG
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平面
[image: image512.wmf]CEF

，来证明
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平面
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（2）采用建系法以
[image: image515.wmf]AB

、
[image: image516.wmf]AC

、
[image: image517.wmf]AP

所在直线分别为
[image: image518.wmf]x

、
[image: image519.wmf]y

、
[image: image520.wmf]z

轴建立空间直角坐标系
[image: image521.wmf]Axyz
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，分别表示出对应的点
[image: image522.wmf],,,

BCPE

坐标，设平面
[image: image523.wmf]PBC

的一个法向量为
[image: image524.wmf](,,)
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，结合直线对应的
[image: image525.wmf]CE
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和法向量
[image: image526.wmf]n
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，利用向量夹角的余弦公式进行求解即可

【详解】


[image: image527.wmf](
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证明：如图，
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连接
[image: image529.wmf]PD

交
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于
[image: image531.wmf]G

点，连接
[image: image532.wmf]FG

，
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点
[image: image534.wmf]E

为
[image: image535.wmf]PA

的中点，点
[image: image536.wmf]D

为
[image: image537.wmf]AC

的中点，


[image: image538.wmf]\

点
[image: image539.wmf]G

为
[image: image540.wmf]PAC

D

的重心，则
[image: image541.wmf]2
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，
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，
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，

又
[image: image544.wmf]FG
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平面
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，
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平面
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，
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，
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，
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，
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，可得
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，又
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则以
[image: image559.wmf]AB

、
[image: image560.wmf]AC

、
[image: image561.wmf]AP

所在直线分别为
[image: image562.wmf]x

、
[image: image563.wmf]y

、
[image: image564.wmf]z

轴建立空间直角坐标系
[image: image565.wmf]Axyz
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，
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则
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设平面
[image: image575.wmf]PBC

的一个法向量为
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，由
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取
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，得
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．设直线
[image: image580.wmf]CE

与平面
[image: image581.wmf]PBC

所成角为
[image: image582.wmf]q

，

则
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[image: image584.wmf]\

直线
[image: image585.wmf]CE

与平面
[image: image586.wmf]PBC

所成角的正弦值为
[image: image587.wmf]2
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【点睛】

本题考查线面平行的判定定理的使用，利用建系法来求解线面夹角问题，整体难度不大，本题中的线面夹角的正弦值公式
[image: image588.wmf]sin|cos,|
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使用广泛，需要识记

21、（1）
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（2）
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【解析】

（1））当
[image: image591.wmf]1
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时，将函数
[image: image592.wmf](
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写成分段函数，即可求得不等式的解集.

（2）根据原命题是假命题，这命题的否定为真命题，即“
[image: image593.wmf]xR
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【详解】

解：（1）当
[image: image596.wmf]1
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由
[image: image598.wmf](
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（2）因为“
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【点睛】

本题考查绝对值不等式的解法，以及绝对值三角不等式，属于基础题.

22、（1）
[image: image615.wmf]1

2

；（2）
[image: image616.wmf]13
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【解析】

（1）在三角形
[image: image617.wmf]ABC

中，利用余弦定理列方程，解方程求得
[image: image618.wmf]BC

的长，进而由三角形的面积公式求得三角形
[image: image619.wmf]ABC

的面积.

（2）利用诱导公式求得
[image: image620.wmf]cos
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，进而求得
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，利用两角差的正弦公式，求得
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，在三角形
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中利用正弦定理求得
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，在三角形
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中利用余弦定理求得
[image: image626.wmf]CD

的长.

【详解】

（1）在
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中，
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解得
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（2）
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在
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中，
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【点睛】

本小题主要考查正弦定理、余弦定理解三角形，考查三角形的面积公式，属于中档题.
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